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— Es gibt 9 Aufgaben. Die jeweilige Punktzahl steht am linken Rand.

— Die Maximalpunktzahl ist 30. Zum Bestehen der Klausur sind 12 Punkte

hinreichend.

— Die Bearbeitungszeit beträgt 120 Minuten.

— Es sind keine Hilfsmittel zugelassen.

— In allen Aufgaben sind alle Schritte zu begründen.

— Verwenden Sie pro Aufgabe jeweils ein neues Blatt.

— Abgaben mit Bleistift oder Rotstift sind nicht zulässig.

— Tragen Sie bitte Namen, Matrikelnummer sowie Namen Ihres Tutors ein.
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h3i Aufgabe 1
Gegeben ist die Funktion

f : C ! C, f (z) = zz̄.

a. Die Funktion f ist im Punkt 0 komplex differenzierbar.
b. In jedem anderen Punkt ist f nicht komplex differenzierbar.

h2i Aufgabe 2
Wie lauten die Cauchy-Riemann-Gleichungen?

h3i Aufgabe 3
Sei f komplex differenzierbar in einer Umgebung der Kreisscheibe D .
a. Stellen Sie f (z) für z 2 D durch ein Integral über @D dar.
b. Bestimmen Sie mit dieser Formel

Z

|z|=1

dz
z(z � 2)

.

h3i Aufgabe 4
Mit Hilfe des Cauchyschen Integralsatzes zeige man

Z 1

�1

1
1 + x2 = ⇡ .

h4i Aufgabe 5
Folgende Aussagen sind äquivalent.
a. a ist ein Pol von f der Ordnung m .
b. z , (z � a)mf (z) hat in a eine hebbare Singularität mit Wert î 0 .
c. Es gibt positive Konstanten A < B , so dass in einer punktierten Umgebung
von a

A |z � a|�m ‡ |f (z)| ‡ B |z � a|�m .

h2i Aufgabe 6
Warum besitzt die Funktion

f : C⇤ ! C⇤, f (z) = 1
z

keine Stammfunktion?
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h2i Aufgabe 7
Sei f : D1(0) ! D1(0) holomorph mit f (0) = 0 . Dann besitzt die Funktion �
mit

�(z) = f (z)
z

, z î 0,

in 0 eine hebbare Singularität.

h5i Aufgabe 8
Sei wieder f : D1(0) ! D1(0) holomorph mit f (0) = 0 , und

�(z) = f (z)
z

, z î 0.

a. Es gilt

k�kDr (0) Õ sup
z2Dr (0)

|�(z)| ‡ 1
r

, 0 < r < 1.

Hinweis: Maximumprinzip.
b. Es folgt

k�kD1(0) ‡ 1.

c. Daraus folgt weiter |f 0(0)| ‡ 1 .

h6i Aufgabe 9
Bestimmen sie die Singularitäten und Residuen der folgenden meromorphen
Funktionen.

a.
z

(z � 1)(z � 2)2 b.
ez

(1 + z)2 c.
zeiz

z2 + 4
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